

文/羊城晚报记者 林园
图/罗湖区卫健局提供

检查设备齐全,几层楼高堪比小型医院;上门为行动不便老人提供护理,为儿童提供生长发育追踪;服务港人,试点实行“跨境远程门诊”和“跨境医疗保险直赔服务”……7月6日,深圳市“罗湖发布”举行卫健专场,带来“强基层 促健康便居民——罗湖社康机构提供全方位全周期的健康服务”主题发布。如何让优质医疗资源真正下沉到社区、如何让居民“少生病,少住院,少负担,看好病”,罗湖探索提供了样本和路径。

医院社康检查结果互认

大医院挂号难、看病拥挤,基层社康缺医、少药、没检查,这些问题都是城市“看病难”的具体体现。2015年,罗湖医改启动,这个在拥有百万人口的深圳中心城区的医改探索,切实改变着居民的生活。

一个包罗万象的社康中心是怎样的?罗湖区翠竹街道社康中心是全市面积最大、业务功能最齐全的社康中心。步入翠竹社康中心,犹如进入一个小型医院,四层楼的社康中心设置了扶手电梯。该中心负责人李智深介绍,中心调集了众多专家定期在社康中心出诊,那些平时抢号都抢不到的行业大咖,居民在社康都能以不超过50块钱的挂号费面诊。

此外,社康的药房与医院直接对接,所有能够在集团内三家医院买到的药品,最近在签约居民提出申请后,能在24小时内会送到翠竹街道社康,保障了居民用药的及时性及连续性。在用药安全上,社康中心每天都有驻点的临床药师,针对居民用药进行审核和指导。

“老百姓在医院看病的时候检查检验是最花时间的,抽血等10分钟,B超等一小时,等检查做完了,医生也下班了,只能下次再来。这样的情况非常常见。”在配置了超声、Dr(X光)、CT、磁共振等仪器的翠竹社康,问题迎刃而解。李智深介绍,居民到社康中心检查,结果会送到医院去进行分析诊断,居民可以在社康等候诊断报告,“配合专家团队的驻点,大部分问题在社康中心就能一站式解决,如果确实需要去医院就诊或住院的居民,我们的专家很多就是科室主任,针对签约居民就能更快捷地完成转诊流程。”李智深介绍,罗湖医院集团有统一的检验中心和影像中心,无论是在集团的哪一家医院社康所做的,结果都互相承认,并实时能够查到结果,避免了居民住院后需要重新检查的尴尬局面。

针对不同群体提供精细化服务

在罗湖区,社康不仅仅是开设在居民家门口的小型医院,还能针对不同群体提供精细化的服务,甚至可以上门诊疗与护理。渔邨社康中心负责人叶睿介绍,该中心着力将医疗和养老服务资源辐射到社区,惠及社区老

年人群体。值得一提的是,该社康中心有机契合党群服务中心,为相邻位置的长者服务中心提供医疗资源,打造社区养老服务综合体。有了社康的入驻,该党群服务中心进一步完善养老服务综合体的短期托养、长期照料等功能,能为社区老人提供深层次、多维度的医养结合服务,满足社区老人不同的养老服务需求,打通了长者服务的最后一百米。

而在翠竹社康则建设了翠达社区儿童早期发展示范基地,成为全市首个社康版的儿童早期发展的创新项目。此外,该社康还设立了为爱驿站,驿站为居民提供了一个专注睡眠健康管理及心理健康的VR训练系统,为有焦虑抑郁和睡眠障碍的居民提供物理治疗。为爱驿站的服务有效提升了社区家庭医生团队精神卫生的服务水平,构建了以科普、咨询、评估和干预为一体,融合专家赋能、家医团队执行、健康科技产品为一体的服务模式。

罗湖区同时也是港人聚集区,部分社康机构配有熟悉粤语的医务人员,标识牌增加繁体字;试点实行“跨境远程门诊”和“跨境医疗保险直赔服务”。

计划新增社区医院与社康站

目前,罗湖区有71家社康机构,构建“15分钟步行社区健康服务圈”。社康机构与



社康组织孩子们进行参观

区属三甲医院的药品目录、检查检验目录一致。在全区的社康机构,居民可以开到和区人民医院、区中医院等三甲医院一样的药(1772种),享受到一样的检查(857项),看到一样的专家(130个专科医生工作室),基本实现“小病不出社区”。

数据显示,2022年,罗湖区社康机构诊疗量占区属区管医疗卫生机构总诊疗量62.4%,全市第一。全区社康全科医生人数、公共卫生医生人员达721名、168名,每万人全科医师数达6.3名,提前实现国家“十四五”3.9名的目标。就在近日,罗湖区荣获全国“以基层为重点——促进基层卫生健康高质量发展典型案例”大奖,同时深圳市遴选罗湖区参与创建“广东省基层卫生健康高质量发展综合试验区”。

罗湖区提出,到2030年,社康业务用房面积将达10万平方米以上,每万人全科医生数提高到75名以上,社康机构提供的基本诊疗量占比达75%以上,高于全市、全国标准。2030年新增社区

医院2家,社康中心28家,社康站51家。记者了解到,这三者主要根据所在地周边常住人口来确定,三者建成的面积和提供的医疗服务有所侧重。

比如,社区医院将设置在常住人口超过10万人,辖区内无区级综合医院的街道,如笋岗、东湖、清水河等街道,面积达4500m²以上,床位50张以上,功能齐全。社康站将在常住人口较少的社区、企业总部楼宇、学校等,90m²以上,主要提供基本医疗和健康管理服务。

龙华区首个综合性生态环境监管系统上线

羊城晚报讯 记者李艺戈报道:为推进生态环境治理体系和治理能力现代化,加强生态环境大数据综合应用和集成分析,支撑生态环境保护科学决策,近日,深圳市生态环境局龙华管理局(以下简称“龙华管理局”)以“工业立区、数字赋能”高质量发展要求为契机,开展龙华区生态环境管理信息系统(以下简称“系统”)建设。目前,系统已通过竣工验收专家评审正式上线。

作为龙华区首个综合性生态环境监管系统,该系统以“精准治污、科学治污、依法治污”为主旨,实现了生态环境监管“发现+预警+溯源+执法”全闭环,为全力打造“数字生态、绿美龙华”奠定了数字基础。

龙华管理局相关工作人员介绍,系统打破数据壁垒,将自建设备检测数据和外部平台监管数据整合起来,构建起龙华“大数据”监测网。目前已融合20余个环境平台数据,并筛选辖区具有代表性的涉水重点监管排污单位19家,“小废水”企业120家,重点涉VOCs企业250家,工业园区

11个,共布置4000余套监测设备,基本实现重点污染源全覆盖。通过“互联网+监管”一体化平台,系统编织起龙华区生态环境检测监管体系网络,并加快对各环境要素实现“一网统管”的脚步。

与此同时,系统融合优化“龙华环保管家”等多个系统接入数据,集成至企业档案,打造龙华区动态“环企码”。这套应用集星级管理、数字监管、政企交互于一体,并以信息卡为载体,将企业环境信息和服务渠道以二维码形式公布,形成企业信息“一码清”,企业整改“一码清”,企业监管“一码通”的工业污染源精细化管理模式。

据介绍,系统还通过建立异常告警规则对检测数据分析研判生成异常任务,企业、运维人员、监管人员可在系统内进行任务处理,形成“全闭环”三级响应机制。系统试运行期间,龙华管理局监管人员综合利用系统的监测数据、预警推送、企业档案等信息,为日常监管保驾护航,有效提升龙华区企业监管的效率及执法的精准性。



龙华区人民医院获批“医疗质量管理培训基地”

近日,中国医药质量管理协会为第一批“医疗质量管理培训基地”授牌。深圳市龙华区人民医院是深圳市唯一一家,标志着该院医疗质量管理工作得到了国家级专业评委会的认可。意味着该院符合成为国家质量管理方法和工具运用技能培训基地条件,标志着该院可在家门口以“医院质量管理培训基地”名义为各医疗机构工作人员提供良好的学习平台。

(朱文庆 廖静文)

罗湖社康“强基层 便居民”专家在家门口坐诊居民一站式做完多样检查

2023年7月7日/星期五/湾区新闻部主编/责编 李程/美编 温亮/校对 林霄

街道速递

福田街道

开展禁毒宣传进场所活动

近日,福田区福田街道在福田高铁站开展以“新时代开创禁毒新征程”为主题的禁毒宣传进场所活动。活动参与人数600余人,发放带有“粤虎”标识宣传品600余份。

在高铁站大厅内,派出所民警、禁毒社工联合U站义工,通过仿真毒品模型和宣传展板,向来往旅客及站内工作人员讲解新型毒品的种类、危害和辨识方法,以及涉毒可能带来的法律后果。活动现场还设置了摊位游戏,尤其是禁毒小游戏“触毒难忘”,让旅客通过感官体验毒瘾发作时的感受,加深旅客对毒品的认识,增强抵制毒品的决心。禁毒IP形象“粤虎”人偶频频与旅客互动,派发宣传册,吸引众多旅客前来合影打卡,现场气氛活跃。(胡振华 邱力)

凤凰街道

引导青少年培养健康生活方式

为丰富青少年精神文化生活,引导青少年培养健康生活方式,营造青少年健康成长的良好氛围,近日,光明区凤凰街道在凤凰培英文武实验学校开展为期六节的“生命教育之神奇的种子”之自然探索智能小组活动,10名青少年学生参加了活动。

本次活动是凤凰街道打造以“禁毒小兵”(青少年禁毒志愿者)为载体的多元智能训练营项目之一。“智能”是指人在特定情景中解决问题并有所创造的能力,智能小组成员探索自然智能,创造性地将园艺疗法与生命教育、劳动教育、美术教育等有机结合,通过参加园艺活动,引导组员亲近大自然,一起体验植物种植的快乐。在禁毒社工的指导下,组员围绕绿叶、花朵、种子进行手工活动,在学习园艺知识和栽种花草过程中,获得生理收益(如丰富感官刺激、强身健体等)和心理收益(如减缓压力、调控情绪、加强团队协作、提高社交能力等)。使组员感受植物生命力量,获取调节压力的良药,同时锻炼组员动手能力,激发想象力,提升幸福感和成就感,以良好的状态快乐生活。

据了解,凤凰街道通过开展多元智能禁毒宣传活动,从生命教育的角度出发,传播“绿色无毒、健康人生”的教育理念,丰富了禁毒宣传的趣味性。让青少年学生在活动中,潜移默化接受健康生活理念,增强识毒防毒拒毒意识,提升自我防护能力和健康水平。(于木子 余勇 黄斌冰)

新安街道

开展禁毒宣传齐筑禁毒屏障

近日,宝安区新安街道开展了“齐筑禁毒屏障,共享生命阳光”的禁毒宣传活动。活动现场设有中医、眼科、口腔义诊、便民义检及禁毒知识宣传服务区。

为增进辖区居民对禁毒知识和各类新型毒品危害的了解,禁毒社工向居民讲解禁毒知识、法律法规,利用禁毒宣传手册为辖区居民介绍各类新型毒品的伪装形式及危害,对目前出现的青少年群体滥用“笑气”、依托酵素而严重侵害身心健康的现象要引起特别关注。此外,家长要提醒青少年切勿进入治安复杂的场所,谨慎交友,对陌生人的无故搭讪要有警觉戒备意识。

通过本次活动的传、教、带形式,居民将所了解的禁毒知识传授给亲朋好友,并充分认识到毒品对社会造成危害的严重性,自觉提高对毒品的抵制能力,增强禁毒的决心。活动使禁毒宣传深入人心,给辖区居民营造了浓厚的禁毒氛围,创造了一个健康和谐的生活环境,有利于推动禁毒宣传工作高质量发展,巩固禁毒宣传工作向好态势,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。(陈云强 刘蓓蓓 陈小娟)

石岩街道

开展物流寄递从业人员禁毒知识培训

近日,宝安区石岩街道禁毒办联合派出所、社区工作站以及网格综合管理中心组织禁毒示范物流园区所有从业人员在会议室开展物流寄递企业从业人员禁毒知识培训。

培训中,街道禁毒培训讲师首先介绍了常见的毒品种类及其危害、制毒原料的识别、常见毒品藏匿方式及部分禁寄物品,并对麻醉药品“依托咪酯”滥用危害及举报奖励办法等内容进行详细讲解,同时着重强调严格落实三个“100%”制度(开箱验视、实名登记、过机安检)等工作要求;随后现场播放了物流寄递行业警示教育片,以案说法,要求企业严格做好收寄物品,快件的安全检查工作,严防不法分子利用物流寄递渠道从事涉毒违法犯罪活动;最后石岩街道禁毒办与参加培训的39家物流寄递企业负责人及其代表签订《禁毒责任书》。

此次培训有效提高了物流寄递企业从业人员对于禁毒工作、毒品知识及相关法律法规的重视,体现了石岩街道禁毒办对物流寄递行业禁毒工作的“堵住源头,截断毒流”的长远决心。接下来,街道禁毒办将分片区对物流寄递企业从业人员开展集中性、系统性、专业性的禁毒知识讲解培训,让物流寄递企业从业人员更清楚地了解物流寄递行业相关禁毒工作。(陈云强 刘蓓蓓 刘文新)

光明科学城宣传联盟成立

7月6日,由光明区委宣传部主办的光明科学城宣传联盟成立仪式暨人才招引片正式发布活动顺利举办。

光明科学城宣传联盟是由光明区相关政府机关(企事业)单位和区域内高校、科研院所共同发起成立。联盟现有8个政府机关单位、2所高校和20个科研院所,涵盖了涉及光明科学城发展建设的重点政府部门和“9+11+2+2”重大创新

载体中已开展实质性运作的22个项目单位。联盟的成立,是推动光明科学城发展和建设的一项重大创新举措。

成立光明科学城宣传联盟,旨在联合光明的“最强大脑”,为光明科学城量身打造一个交流合作、信息互通、资源共享的“形象策划推广”高端智库。

此次光明科学城宣传联盟成立,联合了相关政府部

门、区内高校和科研机构,将在人才招引、成果宣传、学术交流等方面提供更多宣传推广的平台和渠道,共同唱响光明科学城好声音,服务好科研机构、服务好科学城的发展建设,最大效果打响光明科学城在科学界、产业界乃至全社会的知名度和影响力,营造浓厚的创新创业氛围。

据了解,为确保联盟简洁、高效运转,光明区建立了“五个一”的运行机制,即通过建立一个联络网、组建

一个交流群、每月召开一次策划会、每季度召开一次沙龙、每年召开一次联盟大会的形式,为成员单位提供沟通交流的平台。通过宣传联盟,各成员单位互通信息、互通资源、互帮互助,共同做好光明科学城的宣传推介。

会议现场还发布了《以光之名》人才招引片,光明区发出诚挚邀请,欢迎全球各领域人才一起共建世界一流科学城。(于木子)